



Spomienka na légie

(24. mája) Dňa 24. mája 1918 si prevzal na Benátskom námestí v Ríme gen. Milan Rastislav Štefánik z rúk vtedajšieho talianskeho premiéra Vittoria Emanuela Orlanda prvú zástavu česko-slovenských légii, čo de iure znamenalo uznanie Česko-Slovenska ešte pred jeho oficiálnym vznikom. Túto významnú historickú udalosť si na pamätnom mieste na Benátskom námestí v Ríme pripomenula aj slovenská delegácia, okrem ministra obrany SR Petra Gajdoša aj predsedu Výboru Národnej rady SR pre obranu a bezpečnosť Anton Hrnko a náčelník Generálneho štábu OS SR genpor. Daniel Zmeko. Minister Gajdoš sa stretol s náčelnikom Generálneho štábu Ozbrojených síl Talianska gen. Claudioom Grazianom a v rámci rozhovorov o bilaterálnej spolupráci sa venovali očakávanému spoločnému pôsobeniu v rámci eFP v Lotyšsku, ako aj spolupráci Vojenskej polície s talianskou jednotkou karabínierov v Iraku.

Spolupráca s Indianou

(21. mája) Minister obrany Peter Gajdoš na pôde rezortu obrany prijal guvernéra štátu Indiana Erica Holcoma. Tému spoločnej diskusie boli otázky týkajúce sa bilaterálnej spolupráce so Spojenými štátmi americkými, najmä s Národnou gardou štátu Indiana (INNG), ktorá pretrváva už takmer 25 rokov. „Spolupráca medzi nami je už dlhé roky na vynikajúcej úrovni,



čoho dôkazom je množstvo medzinárodných cvičení, v rámci ktorých nás vojaci z Národnej gardy Indiana podporili svojou účasťou. Som rád, že to nebude inak ani tento rok počas nášho cvičenia Slovak Shield 2018,” povedal Peter Gajdoš a zároveň vyzdvihol podporu Národnej gardy Indiana pri transformačnom procese slovenských ozbrojených síl. Minister diskutoval s guvernérom aj o modernizačných projektoch v zmysle systémovej a systematickej modernizácie Ozbrojených síl Slovenskej republiky. Témou diskusie bol aj výcvik slovenských pilotov pre vrtuľníky Black Hawk, kde minister Gajdoš poďakoval za pomoc USA, a tiež očakávané dodanie ďalších vrtuľníkov v najbližšom období. Šéf rezortu obrany informoval guvernéra Holcoma aj o príspevku Slovenskej republiky v Iraku, kde slovenskí vojaci cvičia príslušníkov irackých bezpečnostných síl v oblasti mechanického odminovania a údržby sovietskej vojenskej techniky v rámci výcvikovej aktivity NATO (NTCB-I), o operácii Resolute Support v Afganistane, kde slovenskí profesionálni vojaci plnia úlohy v silách špeciálneho určenia, ako aj o plánovanom vyslaní do 152 príslušníkov Ozbrojených síl SR do Pobaltia v rámci posilnenej predsunutej prítomnosti NATO.

Vojenský čin roka — príbehy odvahy, statočnosti a ľudskosti

(22. mája) Rezort obrany už 21. raz vyhlásil laureátov ankety Vojenský čin roka. „Som hrdý na našich vojakov, ktorí slúžia v prospech našej vlasti, pričom tento večer je aj o ľuďoch z civilu, ktorí majú vzťah k rezortu obrany,” povedal minister obrany SR Peter Gajdoš. Laureátom v kategórii Záchrana života sa stal rtm. Lukáš Cmurej z práporu CSS Prešov, ktorý zachránil topiaceho sa chlapca. V kategórii Pomoc verejnosti bol ocenený kolektív odboru výcviku a kynológie Vojenskej polície Vlkánová – Hronsek za spoluprácu s detským domovom. Laureátkou kategórie Priateľ armády sa stala reportérka Veronika Homolová Tóthová, autorka historických dokumentov o vojne. Mimoriadna cena bola udelená genmjr. v. v. Emilovi Bočekovi (95), poslednému žijúcemu letcovi 310. čs. stíhacej perute britského Kráľovského letectva (RAF).



- Desiatku príslušníkov Vojenskej polície, ktorí od januára pôsobili v Stredozemnom mori v rámci druhej rotácie v operácii EUNAVFOR MED Sophia II, po úspešnom splnení úloh privítal 25. mája v priestoroch Múzea SNP v Banskej Bystrici riaditeľ Vojenskej polície plukovník Michal Migát. Slovenský nalodovací „boarding” tím sa počas zásahu podieľal na záchrane viac ako 400 migrantov, z toho 41 žien a 9 detí.

- Bezpečnostná rada a vláda 23. mája schválili projekt na obstaranie 155 mm samohybné kanónovej húfnice ZUZANA 2. Z neho vyplýva, že výzbroj Ozbrojených síl SR bude priebežne do roku 2022 doplnená celkovo o 25 ks najmodernejších húfníc slovenskej výroby, a to cez štátny podnik Konštrukta Defence, a.s., ktorý je ich výhradným certifikovaným výrobcou. Celková hodnota projektu vrátane výcviku personálu, náhradných dielov a základných druhov munície je odhadovaná na obdobie rokov 2018 – 2022 na 175 mil. eur s DPH.

- V priestoroch treňianskeho posádkového klubu sa 22. mája uskutočnilo slávnostné zhromaždenie pri príležitosti 25. výročia založenia Zväzu vojakov Slovenskej republiky. Prezident Zväzu vojakov SR podplukovník v. v. Eugen Bitera na ňom privítal generálneho riaditeľa sekcie ľudských zdrojov MO SR plk. gšt. Radoslava Ivančíka, veliteľa Pozemných síl OS SR generálmajora Jindřicha Jocha, prezidenta združenia EUROMIL Emmanuela Jacobsa a ďalších hostí.

- V dňoch 21. – 25. mája 2018 sa na pôde Topografického ústavu v Banskej Bystrici uskutočnilo pod záštitou Akadémie ozbrojených síl Liptovský Mikuláš školenie pre špecialistov obrazového spravodajstva (IMINT), ktorého cieľom bolo zvyšovanie odborných spôsobilostí v súlade so štandardmi NATO.

- Dňa 18. mája 2018 sa v Základni výcviku a mobilizačného dopĺňovania Martin uskutočnila slávnostná rozlúčka s 34 príslušníkmi OS SR odchádzajúcimi do operácie Resolute Support v Afganistane. Zúčastnil sa na nej zástupca veliteľa Pozemných síl OS SR brigádný generál Karol Navrátil, zástupca veliteľa Strategického centra krízového manažmentu GŠ OS SR plukovník Marián Kurilla aj hlavný poddôstojník OS SR štábný nadrotmajster Vladimír Beluš.

- V piatok 18. mája prijal náčelník GŠ OS SR generálporučík Daniel Zmeko pridelenca obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska plk. Michaela Longstaffa. Prerokovali témy spolupráce v oblasti obrany, nasadenia vojsk v operáciách medzinárodného krízového manažmentu.

- MO SR upozorňuje obyvateľov na presuny vojenskej techniky OS SR a zahraničných armád, ktoré sú naplánované v období od 28. mája do 3. júna 2018. Celkovo by malo ísť o 27 cestných presunov, pričom pôjde predovšetkým o presun poľských vojakov a presun jednotiek Ozbrojených síl SR na medzinárodné cvičenie v Maďarsku.

Genpor. Zmeko na cvičeniach

(23. mája) Náčelník Generálneho štábu Ozbrojených síl Slovenskej republiky generálporučík Daniel Zmeko navštívil tri prebiehajúce výcviky a cvičenia. Na úvod to boli streľby MiG-29 na strelnici Záhorie, kde videl pripravenosť pilotov. Potom skontroloval priebeh zdokonaľovacej prípravy spojenej so streľbami z pridelených ručných zbraní, svojich priamych podriadených z generálneho štábu vo vojenskom výcvikovom priestore Turecký vrch. V neskorých hodinách zavítal do výcvikového priestoru vojenského obvodu Lešť počas prebiehajúcich nočných bojových streľieb 12. mechanizovaného práporu. Genpor. Zmeko zavítal aj 18. mája na neočakávanú návštevu jednotiek zaradených do pohotovostného systému.



Ústretovo s USA

(24. mája) Štátny tajomník ministerstva obrany Róbert Ondrečák prijal na pôde MO SR námestníka ministra zahraničných vecí USA pre európske a euroázijské záležitosti Aarona Wessa Mitchella. W. Mitchell ocenil prístup Slovenska k naplneniu dohôd o investovaní do obrany a za jasný plán, ako chce dosiahnuť vynakladanie 2 % na obranu od roku 2024. Označil SR za skvelého spojencu, ktorého príklad používa pri komunikácii s inými spojencami o potrebe zvyšovať investície do obrany. Partneri sa venovali aj pripravovanej Dohode o obrannej spolupráci medzi SR a USA.



Nový profesor

(22. mája) Prezident Slovenskej republiky Andrej Kiska na návrh ministra obrany SR Petra Gajdoša vymenoval za profesora v študijnom odbore vojenské spojovacie a informačné systémy prorektora pre vedu na Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD. „Dnešné menovanie je dôkazom toho, že naše vojenské školstvo je na vysokej úrovni v pedagogickej, ako aj vo výskumnej a vedeckej činnosti,” povedal minister obrany. Profesor Ing. Marcel Harakaľ, PhD., je o. i. predsedom redakčnej rady medzinárodného vedeckého časopisu Science & Military, garantom medzinárodnej vedeckej konferencie Communication and Information Technology KIT IEEE a nositeľom viacerých medzinárodných uznaní.

Železných mužov preverila desiatka náročných disciplín



(24. mája) V priestoroch Centra výcviku Lešť sa uskutočnil 13. ročník súťaže Železný muž. Zúčastnili sa na ňom zástupcovia rezortov vnútra, spravodlivosti a obrany. Súťažilo sa bez rozdielu vekových a hmotnostných kategórií a víťazom

sa nakoniec po absolvovaní desiatich disciplín stal nadstrážmajster Juraj Boroth z pohotovostného policajného útvaru Prešov. Okrem iného ako jediný zo súťažiacich odtiahol na lane viac ako osemtonový nákladný automobil Aktis. Podľa neho bolo najťažšie záverečné plávanie cez vodnú prekážku po zoskoku z člna. Súťažiaci museli zvládnuť desať súťažných disciplín, po zrýchlenom presune v uniforme, kanadách a so samopalom v ruke ich čakalo napríklad zdvíhanie 60 kg bremena, ťahanie spomínaného nákladného vozidla Aktis, premiestňovanie 200 kg pneumatiky, premiestňovanie 75 kg figuríny, zhyby na hrazde, nosenie dvoch bremien o celkovej hmotnosti 120 kg či prekážková dráha CIZMA. Najlepší zástupca Ozbrojených síl Slovenskej republiky rotný Tomáš Barborík z nitrianskej protiletadlovej raketovej brigády pri svojej siedmej účasti na súťaži obsadil piate miesto.